

Модуль 2. Управление личными финансами, семейный бюджет и персональное финансовое планирование.

Тема 2.2. Инициативное бюджетирование

Инициативное бюджетирование – это один из инструментов вовлечения граждан в местное самоуправление и управление бюджетом территории.

Население района, поселения лично участвует в определении проблемы, подготовке инициативы, софинансировании и контроле.

В фокусе проблем – местная инфраструктура: благоустройство территорий, ремонт дорог, организация освещения, водоснабжения, спортивные площадки и т.д.



Инициативное бюджетирование реализуется через совокупность

разнообразных, основанных на гражданской инициативе практик по решению вопросов местного значения при непосредственном участии граждан в определении и выборе объектов расходования бюджетных средств, а также последующем контроле за реализацией отобранных проектов.

Инициативное бюджетирование – часть общемирового тренда возрастания масштабов участия территориальных сообществ в определении путей развития собственных поселений. В каждой стране вовлечение граждан происходит по-разному, но везде главной целью ставится активное участие граждан в процессе принятия решений.

В настоящее время во многих странах реализуются проекты, отвечающие критериям инициативного бюджетирования. В числе важнейших признаков: участие граждан на всех этапах реализации проектов; участие представителей органов власти в обсуждении проектов; распределение средств муниципальных и государственных бюджетов; регулярность и ежегодная повторяемость проведения проектов; открытость мероприятий и публичная отчетность о реализации проектов.

Инициативное бюджетирование является механизмом прямой (или непосредственной) демократии. Прямая демократия – это форма политической организации и устройства общества, при которой граждане непосредственно инициируют, принимают и исполняют основные решения общего и местного характера.

Под термином понимают процесс вовлечения граждан в управление бюджетом той или иной территории, то есть когда жители принимают участие в распределении части бюджета.

Популярные проекты инициативного бюджетирования:

- благоустройство водоёмов;
- приобретение техники, транспорта;
- укрепление плотин;
- благоустройство мест отдыха населения;
- ремонт дорог;

- организация освещения, водоснабжения;
- монтаж детских и спортивных площадок и т. д.

Благодаря этой программе в населённых пунктах решаются острые социальные проблемы, но это не единственный положительный момент от её внедрения.

Эффекты от внедрения инициативного бюджетирования

Участие населения в запуске и реализации таких проектов имеет массу преимуществ. Это и возможность решения первостепенных проблем для региона, и прозрачность управления бюджетом, и эффективное его распределение, и более бережное отношение к объектам, созданным за счёт программы.

То есть экономические эффекты от её внедрения:

- эффективное расходование бюджетных средств;
- бережная эксплуатация объектов;
- привлечение дополнительного финансирования.

Социальные эффекты:

- вовлечение граждан в процесс управления бюджетом;
- рост уровня доверия к власти;
- привлечение граждан к участию в жизни и развитии своего региона и, как следствие, снижение иждивенческих настроений;
- повышение грамотности населения в вопросах распределения бюджета.

Таким образом, работа над проектами инициативного бюджетирования позволяет воспитывать ответственных граждан, вовлечённых в общественную жизнь.

Алгоритм инициативного бюджетирования

В разных регионах механизмы могут быть разными. Но чаще всего предусматривается несколько шагов:

-Определение суммы бюджетных средств на программу.

-календарного цикла инициативного бюджетирования, Определение вынесение соответствующих распоряжений.

-Организация публичных обсуждений первостепенных проблем и высказывание гражданами своих предложений (при этом проекты должны соответствовать критериям, то есть местный орган власти должен иметь полномочия их реализовывать).

--Организация голосования граждан, на котором они выбирают лучшие предложения.

-Непосредственно отбор. Идеи, набравшие большее количество голосов, в дальнейшем разрабатываются (по ним готовятся проекты).

-Выделение финансирования на работы.

-Реализация проектов выбранными подрядчиками.

На практике для жителей того или иного региона это может выглядеть так: сначала рождается идея, на основании которой будет разрабатываться проект инициативного бюджетирования.